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ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ - 1
Στις αρχές της δεκαετίας του 1960, μια ομάδα από νέους πτυχιούχους του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου, με διαφορετικές ειδικότητες, όλοι φίλοι μεταξύ τους, αποφάσισαν να ιδρύσουν μια 
επιχείρηση που να αξιοποιεί τις γνώσεις και δεξιότητες που είχαν αποκτήσει στο Πανεπιστήμιο, 
ιδίως για να μη καταλήξουν να γίνουν “δημόσιοι υπάλληλοι”, κατάληξη που εκείνη την εποχή 
θωρούνταν “κατάντημα”.
Η αναζήτηση του αντικειμένου είχε εύκολη επιλογή, αυτή της παραγωγής γεωργικών 
μηχανημάτων, όπως άροτρα, φρέζες,  θεριστικές μηχανές (δεν είχαν διαδοθεί ακόμη οι 
θεριζοαλωνιστικές), συρόμενες πλατφόρμες μεταφοράς και ραντιστικά συστήματα. Και ο τόπος 
εγκατάστασης ήταν εύκολη επιλογή, αφού η καταγωγή όλων ήταν η Θεσσαλία και έτσι επελέγη η 
Λάρισα, με τις μεγαλύτερες καλλιέργειες στη χώρα.
Η επιχείρηση εξελισσόταν και στα μέσα της δεκαετίας του 1970, ύστερα από μια συμφωνία με την 
εταιρία SOLOMON του Ισραήλ, άρχισε να εισάγει και στη συνέχεια να παράγει ποτιστικά 
συστήματα που περιλάμβαναν ρυθμιζόμενους εκτοξευτήρες (μπεκ) και φυγοκεντρικές αντλίες που 
έπαιρναν κίνηση από τους γεωργικούς ελκυστήρες (τρακτέρ).
Στα μέσα της δεκαετίας του 1980, η επιχείρηση απασχολούσε περισσότερους από 150 
εξειδικευμένους εργατοτεχνίτες στην παραγωγή υδρο-εκτοξευτήρων (μπεκ), 35 στην παραγωγή 
φυγοκεντρικών αντλιών, 120 στην παραγωγή φρεζών και 30 στην παραγωγή αρότρων, ενώ η 
παραγωγή θεριστικών είχε εγκαταλειφθεί εξαιτίας της ραγδαίας διάδοσης των θεριζοαλωνιστικών 
μηχανών.
Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, οι επτά (7) ιδρυτές της επιχείρησης αποχώρησαν, αφήνοντας 
σταδιακά τη διοίκηση της επιχείρησης σε ένα πενταμελές συμβούλιο, το οποίο προέκυψε με 
ιστορική σειρά, δηλαδή, κάθε ένας από αυτούς που αποχωρούσαν για να συνταξιοδοτηθούν, όριζε 
και ένα διάδοχο.
Καθένας από τους ιδρυτές που αποχωρούσε, θεωρούσε πως ο διάδοχος που όριζε θα 
εκπροσωπούσε τα συμφέροντα όλων των μελών της δικής του οικογένειας. Παράλληλα, οι 
τελευταίοι δύο που αποχώρησαν δε βρήκαν θέσεις στο Διοικητικό Συμβούλιο για να διορίσουν (με 
την ψήφο τους) κάποιον από τους απογόνους τους και αισθάνθηκαν αδικημένοι.
Τα τέλη της δεκαετίας του 1990 χαρακτηρίστηκαν από την ξέφρενη πορεία του χρηματιστηρίου, 
στην οποία παρασύρθηκαν πέντε από τους 27 απογόνους των ιδρυτών, οι οποίοι μεταβίβασαν τις 
μετοχές τους σε άλλους από τους απογόνους, οπότε παρέμειναν 22 μέτοχοι.
Ταυτόχρονα άρχισε να φαίνεται η σταδιακή μείωση της ζήτησης για αγροτικά μηχανήματα, ενώ και
όλες οι μελέτες έδειχναν πως η παραγωγή αγροτικών μηχανημάτων δε θα ήταν βιώσιμη στα μέσα 
της δεκαετίας του 2000.
Η επέκταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με την ένταξη της Βουλγαρίας και Ρουμανίας το 2007, 
έδωσαν μια μικρή βελτίωση στην οικονομική κατάσταση της επιχείρησης, χωρίς να δείχνει 
προοπτικές.
Τα οικονομικά αποτελέσματα του 2011 ήταν οριακώς θετικά, αφού τα ετήσια κέρδη περιορίστηκαν
σε 36.000€, οπότε αντιστοιχούσε ένα μέσο μέρισμα μικρότερο από 1.000€ ανά μέτοχο. Οι μέτοχοι 
που δεν ήταν μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και κατά συνέπεια μόνο το μέρισμα και η 
περιουσιακή αξία της μετοχής τους ενδιέφερε, άρχισαν να θεωρούν την εκποίηση των 



περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης ως την καλύτερη εξέλιξη. Υπό αυτές τις συνθήκες, ο 
τερματισμός της επιχείρησης φαινόταν αναπόφευκτος, μολονότι η επιχείρηση είχε εξαιρετικά 
μεγάλα προαιρετικά αποθεματικά, τοποθετημένα σε ομόλογα υψηλής φερεγγυότητας.
Η Γενική Συνέλευση των μετόχων του έτους 2011 διακόπηκε για μια εβδομάδα, προκειμένου να 
συνεχιστεί με νέες ιδέες.
Μερικοί μέτοχοι, υπό την ηγεσία ενός από τους μετόχους που επέλεξε να σταδιοδρομήσει ως 
ιδιοκτήτης καταστήματος ηλεκτρονικών ειδών, παρουσιάστηκαν στην επαναληπτική Γενική 
Συνέλευση με την ιδέα της επέκτασης των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στον τομέα των 
τροφίμων μακράς διάρκειας, με κύρια τα κατεψυγμένα λαχανικά.
Μια τέτοια επέκταση των δραστηριοτήτων θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί εξολοκλήρου από τα 
αποθεματικά, με ρευστοποίηση των ομολόγων.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ
1.  Η  ανάλυση  SWOT  της  ενδεχόμενης  επιλογής  της  διατήρησης  της  παραγωγής  γεωργικών
μηχανημάτων και της επέκτασης στη συγκέντρωση λαχανικών, την κατάψυξη και τη διανομή τους.

2. Η εφαρμογή ενός από τα μοντέλα διερεύνησης στρατηγικών, από το οποίο να προκύπτει μια
ενδεδειγμένη στρατηγική και την οποία να αιτιολογήσετε με βάση το συγκεκριμένο μοντέλλο, το
οποίο και να κατονομάζεται ρητά.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Οι εξεταζόμενοι έχουν τη δυνατότητα να συμβουλεύονται οποιοδήποτε γραπτό κείμενο.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ


